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Méthodologie

L’étude a été conduite sur la base d’un échantillon de 4000 personnes représentatif de la population de
France métropolitaine âgée de18 à 75 ans. La représentativité de l’échantillon a été construite par la mise
en place de quotas sur les critères suivants : âge, sexe, catégorie socioprofessionnelle, région et taille de
l’agglomération de résidence, niveau du diplôme le plus élevé. Les données ont été redressées sur
l’ensemble des variables « quotas » afin de pallier les écarts résiduels entre la structure de l’échantillon et
celle de l’ensemble de la population.

Il s’agit de la deuxième vague d’une enquête précédemment réalisée en décembre 2020.

Les données quantitatives présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête 
réalisée en ligne par L’ObSoCo du 16 au 28 novembre 2022
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Qu’est-ce que la 
« consommation responsable » ?

Le point de vue des 
Français



É L É M E N T S  D E  D É F I N I T I O N

La Consommat ion responsable  :  une not ion  polysémique

4

En que lques  mots ,  
pour  vous  

consommer  de 
façon responsab le ,  
qu ’es t -ce que ce la  

s ign i f ie  ?  

Acheter moins cher

Pouvoir acheter plus

Stratégie de 
réorientation vers la 

qualité, la santé

10%

Stratégie 
d’optimisation du 
pouvoir d’achat

7%

Relocalisation de la 
consommation 

Relocalisation de la production

Circuits courts/direct producteurs

Stratégie de 
réorientation vers le 

local, les circuits courts

43%

Stratégie de 
gestion/optimisation 
de la consommation 

30%

Stratégie 
d’ajustement et de 

redéfinition des 
besoins

28%

Eviter le gaspillage alimentaire 

Eviter les déchets/ les emballages 
(dont le plastique) 

Trier / recycler

Réorienter sa consommation vers 
les besoins jugés vraiment 

essentiels

Limiter sa consommation à ce qui 
est vraiment utile vs. éviter le 

superflu/la surconsommation

Mieux rémunérer les producteurs

Respect des conditions de travail

Stratégie socialement 
responsable

4%

Achat de 2ème main / d’occasion

Réparation / réutilisation

Recherche de la qualité au sens de durabilité

Stratégie de 
durabilité des usages 

4%

Boycott des grands acteurs / rejet de l'industrialisé

Autoproduction/autoconsommation

Stratégie de rejet du 
modèle mondialisé 

industriel

2%

Acheter des produits plus sains

Acheter des produits plus naturels

Attention aux pesticides, additifs etc.

Stratégie d’éco-
responsabilité 

29%

Achats écologiques

Achats de saison

Achats bio (pour lutter contre les 
pesticides)

L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, décembre 2022
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Un alignement des planètes 
favorable à la consommation 
responsable



L ’AL IGNEMENT DES  PLANÈTES

La conscience de la gravité de la crise environnementale et de son lien avec nos 
mode de vie et de consommation 
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L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023
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E N T R E  I D É A U X  E T  C O N T R A I N T E S

Une sensibi l i té très élevée aux enjeux environnementaux

Concernant l’écologie et les questions environnementales (pollution, réchauffement climatique, épuisement des ressources 
naturelles, de la biodiversité…), quelle est la proposit ion qui correspond le mieux à ce que vous pensez ?
Base to ta le,  n=4000

Évolution de la 
préoccupation à l’égard 

de l’environnement

La situation est très préoccupante et 
appelle un changement radical dans 
l'organisation de l'économie et de la 

société, revenant à produire et à 
consommer moins mais mieux

56%

La situation est préoccupante 
mais le progrès technologique 
finira par apporter les solutions

17%

Les propos alarmistes sur 
l'écologie et l'environnement sont 
de la manipulation de l'opinion de 

la part de ceux qui y ont des 
intérêts

15%

Je ne me reconnais dans 
aucune de ces phrases

12%

76% 77% 73%

2019 2020 2022



L ’AL IGNEMENT DES  PLANÈTES

La conscience de la gravité de la crise environnementale et de son lien avec nos 
mode de vie et de consommation

Des contraintes de pouvoir d’achat qui imposent de repenser sa consommation
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E N T R E  I D É A U X  E T  C O N T R A I N T E S

Une contrainte budgétaire qui se tend

Quelle est parmi ces phrases, celle qui décrit le mieux la situation financière de votre foyer actuellement ?

Base to ta le,  n=4000

9

Vous êtes souvent à découvert en fin 
de mois et êtes contraint de financer 

certaines dépenses à crédit ou de 
piocher dans votre épargne

16%

Vous êtes obligé(e) de 
bien contrôler vos 

dépenses pour éviter le 
découvert en fin de mois

43%

Vous parvenez à boucler 
votre budget sans trop 
vous contraindre dans 

vos dépenses
34%

Vous dépensez sans trop 
contrôler vos comptes et 

n’êtes jamais à découvert
6%

Vous ne 
savez pas

2%
Évolution de la 

contrainte budgétaire

47%
52%

59%

mai-19 sept-20 nov-22
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Depuis un an, vos habitudes ont-elles changé par rapport aux points suivants :

Base to ta le,  n=4000

I D É A U X  &  C O N T R A I N T E S

Une conjoncture inf lat ionnis te qui  favorise la sobriété contrainte

31%

39%

37%

26%

23%

52%

4%

3%

20%

26%

6%

18%

9%

2%

57%

62%

89%

38%

35%

8%

Vous consultez davantage les prospectus ou catalogues des magasins à la
recherche de promotions

Vous êtes contraint(e) de consommer moins

Vous êtes plus attentif(ve) au prix de ce que vous achetez

Non pas du tout Non plutôt pas Sans opinion Oui plutôt Oui tout à fait

10

Sobriété 
contrainte



L ’AL IGNEMENT DES  PLANÈTES

La conscience de la gravité de la crise environnementale et de son lien avec nos 
mode de vie et de consommation 

Des contraintes de pouvoir d’achat qui imposent de repenser sa consommation

Une confiance élevée dans la capacité des actions individuelles à contribuer de 
façon positive au changement

11
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Diriez-vous que les actions individuelles suivantes peuvent contribuer à changer les choses de façon positive ?
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Base to ta le,  n=4000

L ’ A L I G N E M E N T  D E S  P L A N È T E S

Une confiance élevée dans la capacité des actions individuel les

25%

30%

28%

35%

36%

40%

37%

37%

32%

31%

19%

22%

33%

29%

29%

28%

42%

43%

52%

58%

30%

28%

24%

24%

25%

24%

16%

15%

12%

10%

27%

20%

16%

11%

10%

4%

2%

57%

48%

40%

35%

35%

32%

21%

20%

16%

12%

44%

52%

61%

64%

65%

68%

79%

80%

84%

89%

Consommer moins de viande et privilégier les protéines végétales

Réduire au maximum voire renoncer à utiliser sa voiture personnelle pour les déplacements du
quotidien

Renoncer aux déplacements en avion pour les vacances, voire partir moins loin

Faire soi-même plutôt qu’acheter (cuisine, cosmétiques, produits ménager, bricolage…)

Privilégier les produits de seconde main, d’occasion ou reconditionnés, plutôt que neufs

Acheter des biens de consommation produits de manière responsable

Réparer ou faire réparer plutôt que remplacer

Utiliser des produits réutilisables plutôt que jetables

Trier, recycler

Eviter le gaspillage

Pas du tout d’accord Pas vraiment d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord



L ’AL IGNEMENT DES  PLANÈTES

La conscience de la gravité de la crise environnementale et de son lien avec nos 
mode de vie et de consommation 

Des contraintes de pouvoir d’achat qui imposent de repenser sa consommation

Une confiance élevée dans la capacité des actions individuelles à contribuer de 
façon positive au changement

Une pression croissante des normes sociales

13
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Dans quelle mesure ressentez-vous une pression de la part de votre entourage (amis, collègues, voisins…) 
vous incitant à adopter des comportements de consommation et des modes de vie plus responsables ?

14

Base to ta le,  n=4000

L ’ A L I G N E M E N T  D E S  P L A N È T E S

La pression sociale

Pression pas 
importante           

(note de 0 à 4)
59%

Pression assez 
peu importante    
(note de 5 à 6)

26%

Pression assez 
importante            

(note de 7 à 8)
12%

Pression très 
importante           

(note de 9 à 10)
3%

Moyenne

3,3/10

0 :  Je ne ressens aucune press ion - 10 :  Je ressens une très  forte press ion

Forte
pression

15%

Faible
pression

85%

+0,1/2020

-2pts/2020

+2pts/2020

-1pt/2020+1pt/2020



L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023

Très faible 
intégration           

(note de 0 à 4)
23%

Assez faible 
intégration    

(note de 5 à 6)
47%

Assez forte 
intégration            

(note de 7 à 8)
25%

Très forte 
intégration           

(note de 9 à 10)
5%

Moyenne

5,4/10

Lorsque vous pensez à vos proches (amis, famille, collègues, voisins…), selon vous, dans quelle mesure estimez-
vous qu’ils ont intégré l’impact environnemental, social et sociétal dans leurs choix en matière de consommation

15

Base to ta le,  n=4000

L ’ A L I G N E M E N T  D E S  P L A N È T E S

Des réseaux interpersonnels  qui  contr ibuent  à la pression sociale

0 : I ls ne l’ont pas du tout intégré– 10 : L’impact environnemental, social  et sociétal  intervient systématiquement dans leurs choix en matière de consommation

Important

30%

Peu 
important

70%

-0,1/2020

+1pt/2020

-1pt/2020

-2pts/2020
+1pt/2020
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Des autoévaluations 
de l’engagement dans la 
responsabilité plutôt flatteuses



L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023

Très faible 
intégration           

(note de 0 à 4)
13%

Assez faible 
intégration    

(note de 5 à 6)
36%

Assez forte 
intégration            

(note de 7 à 8)
41%

Très forte 
intégration           

(note de 9 à 10)
10%

Moyenne

6,3/10

Veuillez donner une note de 0 à 10 selon la mesure dans laquelle vous pensez avoir intégré la question de 
l’impact environnemental dans vos choix en matière de consommation ?

17

Base to ta le,  n=4000

A U T O É V A L U A T I O N  D E  L ’ E N G A G E M E N T  R E S P O N S A B L E  A U  G L O B A L  

Une intégrat ion de l ’ impact  environnemental  dans les choix de consommation 
s igni f icat ive mais en baisse 

0 : Vous ne l’avez pas du tout intégrée– 10 : La question des impacts environnementaux intervient systématiquement dans vos choix en matière de consommation

Important

51%

Peu 
important

49%

-0,4/2020

+8pts/2020

-8pts/2020

+4pts/2020-3pts/2020

+4pts/2020
-5pts/2020



L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023
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A U T O É V A L U A T I O N  D E  L ’ E N G A G E M E N T  R E S P O N S A B L E  A U  G L O B A L  

Une moindre intégrat ion de l ’ impact  social  et  sociétal  dans ses choix 
de consommation
Veuillez donner une note de 0 à 10 selon la mesure dans laquelle vous pensez avoir intégré la question de l’impact 
social et sociétal (niveau de rémunération des petits fournisseurs, conditions de travail des salariés, implication de l’entreprise 
dans la vie locale…) dans vos choix en matière de consommation    
Base to ta le,  n=4000

Très faible 
intégration           

(note de 0 à 4)
21%

Assez faible 
intégration    

(note de 5 à 6)
41%

Assez forte 
intégration            

(note de 7 à 8)
30%

Très forte 
intégration           

(note de 9 à 10)
7%

Moyenne

5,7/10

Important

38%

Peu 
important

62%

0 :  vous ne l ’avez pas du tout  in tégré – 10 :  la  quest ion de l ’ impact social  et  sociétal  in tervient  sys tématiquement dans vos choix en matière de consommation 

-0,1/2020

+1pt/2020=/2020

+2pts/2020

-2pts/2020

+1pt/2020
-2pts/2020
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Veuillez donner une note de 0 à 10 selon la mesure dans laquelle vous pensez avoir intégré la question des impacts 
environnementaux de manière générale dans vos modes de vie (habitat, mobilité, alimentation, loisirs…)

19

Base to ta le,  n=4000

A U T O É V A L U A T I O N  D E  L ’ E N G A G E M E N T  R E S P O N S A B L E  A U  G L O B A L  

L’ intégrat ion de l ’ impact  environnemental  importante dans les modes de vie

0 :  vous  ne  l ’avez pas  du  tou t  in tégré  – 10 :  la  ques t ion  de  l ’ impact  soc ial  e t  soc ié tal  in terv ient  sys témat iquement  dans  vos  choix  en  mat ière  de  modes  de  v ie

Très faible 
intégration           

(note de 0 à 4)
10%

Assez faible 
intégration    

(note de 5 à 6)
36%

Assez forte 
intégration            

(note de 7 à 8)
43%

Très forte 
intégration           

(note de 9 à 10)
11%

Moyenne

6,4/10

Important

54%

Peu 
important

46%

-0,3/2020

+3pts/2020-1pt/2020

+5pts/2020

-5pts/2020

-4pts/2020
+2pts/2020
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Veuillez donner une note de 0 à 10 selon la mesure dans laquelle vous pensez avoir intégré la question de 
l’impact environnemental dans la manière dont vous vous déplacez
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Base to ta le,  n=4000

A U T O É V A L U A T I O N  D E  L ’ E N G A G E M E N T  R E S P O N S A B L E  A U  G L O B A L  

L’at tent ion à l ’ impact  environnemental  se décl ine aussi  sur la mobi l i té

Très faible 
intégration           

(note de 0 à 4)
17%

Assez faible 
intégration    

(note de 5 à 6)
34%

Assez forte 
intégration            

(note de 7 à 8)
34%

Très forte 
intégration           

(note de 9 à 10)
15%

Moyenne

6,2/10

Important

49%

Peu 
important

51%

0 :  Vous ne l ’avez pas du tout  in tégrée – 10 :  la  quest ion de l ’ impact environnemental  in tervient  sys tématiquement dans vos choix en matière de déplacement
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La responsabilité en actes



L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023

Comparaison des soldes d’évolution

22

Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Vers une consommation al imentaire moins carbonée ?

Viande rouge

Viande blanche

Charcuterie

Volaille 

Légumes frais

Fruits frais

Fruits exotiques (banane, 
ananas, kiwi, mangue…)

Produits élaborés à 
base de protéines 

végétales (soja, blé, 
pois chiche…)

Boissons ou desserts végétaux 
(soja, avoine, amande, riz…)

Eau en bouteille plate

Eau en bouteille 
gazeuse ou 
aromatisée

Alcools

Jus de fruits

Plats préparés 
(frais, conserve, 

surgelés)

So
ld

e 
d’

év
ol

ut
io

n 
 2

02
0

Solde d’évolution 2022

Zone au dessus de la courbe de tendance : 
les produits qui se démarquent positivement 

(ceux pour lesquels, en termes relatifs, la 
consommation est supérieure à son niveau 

estimé en 2020)

Zone en-dessous de la courbe 
de tendance : les produits qui 
se démarquent négativement
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Évolution de la consommation de produits Bio
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Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

La consommation de bio à la peine

La viande

Les fruits et les légumes

Les produits d’épicerie (pâtes, riz, 
céréales, biscuits…)

Le lait et les produits laitiers (beurre, 
fromages, desserts lactés)

Les produits d’hygiène (savon, 
shampoing, cosmétiques…)

Les produits d’entretien

Les vêtements

ST
 "A

u 
m

oi
ns

 p
ar

fo
is"

 2
02

0

ST "Au moins parfois" 2022
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Évolution de la consommation de produits du commerce équitable

24

Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Le commerce équi table progresse dans le  non-al imentaire

Les fruits et 
légumes

Le lait et les 
produits laitiers

Le café, 
le thé

Le chocolat

Autres produits 
alimentaires

Les boissons

Autres produits non-alimentaires

Les vêtements/chaussures

ST
 "A

u 
m

oi
ns

 p
ar

fo
is"

 2
02

0

ST "Au moins parfois" 2022
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Comparaison des soldes d’évolution
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Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Consommation de produi ts  d’hygiène beauté :  le  désengagement  du jetable

Des produits 
pour le 

maquillage

Des produits pour 
le soin du visage 
ou de la peau

Des produits 
d’entretien, 
pour le 
ménage

Du papier 
absorbant 
(essuie-tout)

Des lingettes

Des mouchoirs 
en papier

Des produits d’hygiène 
féminine (tampons, 

serviettes…)

Des rasoirs 
jetables

So
ld

e 
d’

év
ol

ut
io

n 
 2

02
0

Solde d’évolution 2022
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Comparaison des soldes d’évolution

26

Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Accélérat ion vers une mobi l i té  moins carbonée

La marche à pied

Un deux-roues motorisé en libre-service

Une voiture en 
autopartage 

ou en location 
courte durée

La trottinette, l’overboard, 
le skate, le gyroue …

Un deux-roues motorisé personnel Le vélo (personnel, 
en libre-service ou 
en location)

Taxi, VTC 

Les transports collectifs 
(bus, métro, RER, TER…)

Le train (TGV, Intercité…)

L’avion

Ma voiture ou une 
voiture de mon foyer

So
ld

e 
d’

év
ol

ut
io

n 
 2

02
0

Solde d’évolution 2022
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Comparaison des soldes d’évolution

27

Base to ta le,  n  =4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Consommation de vêtements et  de chaussure :  désengagement  du neuf

Des vêtements neufs

Des chaussures neuves

Des vêtements 
d’occasion

Des chaussures 
d’occasion

So
ld

e 
d’

év
ol

ut
io

n 
 2

02
0

Solde d’évolution 2022
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Pratiquez-vous ou avez-vous pratiqué les activités suivantes :  

28

Base to ta le,  n=4000

L A  R E S P O N S A B I L I T É  E N  A C T E S

Le « faire soi-même » en plein essor

8%

9%

13%

17%

20%

30%

33%

38%

40%

41%

68%

10%

10%

16%

11%

30%

21%

18%

14%

17%

20%

13%

82%

81%

71%

72%

50%

48%

50%

47%

43%

38%

19%

92%

91%

87%

83%

80%

69%

68%

61%

60%

58%

32%

Produire ses pâtes alimentaires

Produire ses cosmétiques, savons, shampoing…

Tricoter ou confectionner des vêtements

Fabriquer ses produits d’entretien

Fabriquer son pain

Produire ses jus de fruit (presse-agrumes, centrifugeuse, extracteur de jus)

Produire ses confitures

Réparer ou entretenir sa voiture ou son 2 roues

Fabriquer, restaurer des objets, des meubles

Faire pousser ses fruits et/ou ses légumes

Bricoler

Je n’ai jamais pratiqué J’ai pratiqué mais ne pratique plus Je pratique /2020*

+7pts

+1pt

+8pts

+4pts

+3pts

+2pts

+2pts

+2pts

+2pts

=

=

*Comparaison % « je pratique » avec % « je pratique en temps normal » de l’Observatoire de la consommation responsable n°1, 2020 
** Comparaison % « je pratique » de l’observatoire de la consommation émergente (L’ObSoCo, mars 2018)

/2018**

+13pts

+8pts

+15pts

+13pts

+2pts

+6pts

=

+5pts

-1pt

+2pts

+1pt
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Portraits de Français



P O R T R A I T  D E S  F R A N Ç A I S

Au total : différents stades d’engagement dans la consommation responsable

31

L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, décembre 2022

Degré d’intensité de l’engagement vers une consommation responsable

Engagés  

40 %

16% 31% 7% 13% 14% 13%6%



P O R T R A I T  D E S  F R A N Ç A I S

7 profils de Français
Aspiration x Contraintes 
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Responsabilité -

Contrainte +

Déconsommateurs
Contraints 
sensibilisés

Consuméristes 
verts

Écolos 
concernés

Indifférents

Réfractaires

Hyper-
individualistes

16%

13%

6%
9%

13%

20%

23%

L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, décembre 2022

Responsabilité +

Contrainte -
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Comment aller plus loin ?
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Quels sont à votre avis les catégories d’acteurs auxquelles incombent d’agir le plus activement en faveur de 
l’environnement ?
Base to ta le,  n=4000

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

À qui  incombe le rôle d’agir  ?

34

+1pt

+6pts

-10pts

+1pt

=

-1pt

+1pt

=

=

+2pts

/ 2020

3%

4%

5%

15%

23%

44%

4%

2%

3%

4%

6%

5%

11%

21%

26%

18%

6%

3%

5%

6%

9%

9%

16%

36%

49%

62%

Autres

Les syndicats

Les petites entreprises

Les médias

Les collectivités locales

Les associations, les organisations non gouvernementales

Les entreprises de la distribution

Les consommateurs/citoyens

Les grandes entreprises

L’Etat

En premier En second Total
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Considérez-vous qu’en matière de contribution à la lutte contre la crise écologique, vous pouvez faire confiance 
aux acteurs suivants?
Base to ta le,  n=4000

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

La conf iance dans la capaci té des acteurs à agir

18%

18%

20%

20%

23%

43%

48%

52%

52%

3%

5%

3%

6%

4%

12%

11%

8%

8%

10%

9%

14%

8%

9%

10%

8%

9%

10%

33%

36%

33%

31%

37%

20%

24%

22%

21%

36%

33%

30%

34%

26%

14%

8%

9%

9%

21%

23%

23%

26%

27%

55%

59%

60%

60%

69%

69%

63%

65%

63%

34%

32%

31%

30%

Les médias

Les grandes entreprises

Les syndicats

L’Etat

Les entreprises de la distribution

Les associations, les organisations non gouvernementales

Les consommateurs/citoyens

Les collectivités locales

Les petites entreprises

Non pas du tout Non plutôt pas Sans opinion Oui plutôt Oui tout à fait
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C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

Des grandes entreprises en déf ic i t de crédibi l i té

Base to ta le,  n=4000

Que c'est une très bonne 
chose et qu'elle doit 
continuer comme ça

37%

Que ce sont de belles 
paroles et que rien de 
significatif n'a changé 

en réalité
50%

Ça vous laisse 
plutôt 

indifférent(e)
13%

Lorsqu’une grande entreprise met en avant des actions en vue de réduire l’impact environnemental et sociétal de 
ses produits et de ses actions, vous avez plutôt tendance à considérer… 

=/2020
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Lorsque vous pensez aux enjeux environnementaux, sociaux et sociétaux contemporains, veuillez citer les 
noms de quelques entreprises qui vous semblent avoir adopté des comportements responsables ? 

37

Base to ta le,  n=4000 – Réponses  l ibres  regroupées

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

Une dif f icul té  à ident i f ier  des acteurs responsables

Ne sait pas 
Aucune 

68%
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Oui tout à fait
2%

Oui plutôt
21%

Non plutôt pas
44%

Non pas du tout
20%

Sans opinion
14%

De manière générale, estimez-vous que les entreprises sont suffisamment impliquées dans la transition vers un 
mode de consommation plus responsable ? 

38

Base to ta le,  n=4000

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

De fortes at tentes à l ’égard des entreprises

Pas 
suffisamment 

impliquées

64%

Suffisamment
impliquées

23%
+4pts/2020

-5pts/2020
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Très facile
4%

Plutôt facile
37%Plutôt difficile

53%

Très difficile
7%

Diriez-vous qu’au quotidien il est facile ou difficile de consommer de façon responsable ?

39

Base to ta le,  n=4000

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

Une dif f icul té  à consommer de façon responsable

Difficile

60%

Facile

40%
-1pt/2020

+1pt/2020



L’ObSoCo, Observatoire de la consommation responsable n°2, 2023

6,5 +0,2

5,9 +0,1

5,6 +0,5

5,6 =

5,5 +0,3

5,4 +0,6

4,4 +0,4

Veuillez noter de 0 à 10 chacun des points suivants selon la mesure dans laquelle ils constituent 
pour vous un frein à l’adoption de comportements de consommation et de modes de vie 
responsables

40

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

Les barrières et  les f reins ident i f iés

15%

25%

28%

29%

28%

29%

33%

4%

8%

8%

8%

9%

10%

20%

39%

40%

38%

40%

38%

43%

34%

42%

27%

26%

22%

25%

18%

14%

81%

67%

64%

62%

63%

61%

48%

19%

33%

36%

37%

37%

39%

53%

Cela conduit à adopter des comportements trop différents de ceux de vos
proches

Ça rend plus compliquée la vie au quotidien

La difficulté à changer ses habitudes

Le manque d’information sur ce qu’il convient de faire

La difficulté à renoncer à son confort ou au plaisir

L’insuffisance de l’offre de biens et de services permettant de se comporter de 
manière responsable

Le coût associé à une consommation et des modes de vie responsables

Un obstacle nul ou très faible 
(note de 0 à 4) 

Un obstacle significatif mais modeste
(note de 5 à 6) 

Un obstacle plutôt important
(note de 7 à 8) 

Un obstacle important
(note de 9 à 10) 

Note
/10 /2020
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Et pour chacune des propositions suivantes, diriez-vous qu’il est prioritaire, important ou secondaire que les 
marques aident les consommateurs… 

41

Base to ta le,  n=4000

C O M M E N T  A L L E R  P L U S  L O I N  ?

Les at tentes priori taires des consommateurs à l ’égard des marques

48%

32%

30%

21%

17%

39%

50%

51%

44%

43%

14%

19%

19%

35%

40%

En innovant pour mettre au point des produits plus écologiques

En les informant sur le caractère écologique/responsable des
modes de production de leurs produits

En les informant sur les usages les plus écologiques des produits

En mettant en relation les consommateurs qui aspirent à consommer
de façon plus responsable

En leur proposant des ateliers pour apprendre à mieux consommer
ou faire soi-même

Prioritaire Important Secondaire
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